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бАМІЯ, АбО ГІбІСК їСТІВНИй (hibiscus 
escuLentus L. (abeLMoschus escuLentus (L.) 

Moench) В УКРАїНІ: СЕЛЕКЦІйНИй АСПЕКТ

нетрадиційною для українського овочівництва є бамія, або 
гібіск їстівний (hibiscus esculentus L. (abelmoschus esculentus 
(L.) Moench) – однорічна делікатесна овочева рослина із ро-
дини Мальвові (Malvaceae). Плоди гібіску їстівного (недозрілі 
3-6-денні зав’язі) – цінний дієтичний продукт, багатий на білко-
ві речовини, аскорбінову кислоту (до 45 мг%), містить каротин і 
вітаміни групи В. Значний вміст слизових речовин в пло дах ро-
бить їх незамінними в дієтичному харчуванні хворих на виразку 
шлунку та гастритом. Доведено, що споживання гібіску їстівно-
го сприяє відновленню виснажених сил орга нізму. Зав’язі вико-
ристовують в їжу у вареному, тушкованому, сма женому вигляді. 
В Україні на даний час рослина досить популярна серед овочів-
ників, проте залишається мало поширеною. Основні причини 
цього – відсутність до недавнього часу сортів, придатних для 
вирощування в різних грунтово-кліматичних зонах, а також від-
сутність розробок окремих елементів технології вирощування, 
здатних забезпечити стабільне насінництво в місцях товарного 
виробництва. 

на Дослідній станції «Маяк» ІОб нААн дослідження дано-
го виду проводиться з 1993 р. У результаті селекційної роботи 
створені перші (і єдині) вітчизняні сорти бамії – сопілка і Ді-
брова, адаптовані до умов вирощування в зонах Лісостепу і По-
лісся України. 

сорт сопілка відноситься до середньорослих – висота стебла 
115-120 см, діаметр 2-2,5 см, діаметр рос лини 50-60 см. Інтен-
сивність антоціанового забарвлення стебла помірна. Форма 
листкової пластинки в нижній частині стебла – п’ятилопатева, 
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у середній та у верхній – розсічена. Квітка 6,7-7,8 см в діаметрі, 
жовтого забарвлення помірного за інтенсивністю; пляма в основі 
віночка квітки середня за величиною і помірна за інтен сивністю 
забарвлення (малинова). Зав’язь світло-зеленого за барвлення 
без проявів антоціану, огрубіння настає при досягненні нею до-
вжини близько 11 см. Плід у біологічній стиглості (на початку 
розтріскування по гранях) помірного зеленого забарвлення, зі 
слабким проявом антоціану, гранений, кількість граней – мала –  
5-6. Довжина плоду середня – 18-21 см, діаметр – середній – 
2,0-2,2 см. При вирощуванні на насіннєві цілі формується се-
редня кількість плодів на рослині – 8-11 штук. насіння оливко-
вого забарвлення, середня кількість насінин в коробочці – 45-50 
штук, маса 1000 насінин – 72-75 г. сорт середньостиглий, період 
від масових сходів до першого збору зав’язей стано вить 58-68 
діб, до дозрівання насіння – 118-125 діб. Товар на урожайність 
зав’язей 2,5 т/га. середня маса товарного плоду при регуляр-
ному збиранні 8 г. сорт внесено до Державного реєстру сортів 
рослин, придатних для поширення в Україні, у 2007 р.

сорт Діброва відноситься до низькорослих: висота стеб ла 
65-80 см, діаметр стебла тонкий 1,5-1,9 см, діаметр рослини 
– 50-60 см. Антоціанове забарвлення на стеблі відсутнє. Фор-
ма листкової пластинки на нижній і середній частині стебла 
п’ятилопа тева, у верхній – розсічена. Квітка діаметром 7,5-9 см, 
помірно го за інтенсивністю жовтого забарвлення, пляма в осно-
ві квітки се редня за величиною, темна за інтенсивністю забарв-
лення. Зав’язь темно-зеленого забарвлення, її огрубіння настає 
при досягненні довжини 9 см. Плід на початку біологічної сти-
глості темно-зеленого забарвлення, без проявів антоціану, має 
7-9 граней. Довжина плоду 18-21 см, діаметр 2,6-3 см. При ви-
рощуванні на насіннєві цілі на рослині формується 5-8 плодів. 
насіння оливкового забарвлення, середня кількість насінин в 
коробочці 47-50 штук, маса 1000 насінин 66-70 г. сорт Дібро-
ва також відноситься до середньостиглих, період від масових 
сходів до першого збирання зав’язей 58-68 діб, до дозрівання 
насіння – близько 120 діб. Урожайність зав’язей – 2,5-3,0 т/га. 
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середня маса зав’язі 9 г. сорт у Державному реєстрі з 2006 року. 
сорти сопілка і Діброва рекомендуються для вирощування у 
відкритому ґрунті агроформуваннями усіх форм власності і гос-
подарювання і у приватному секторі; зав’язі використовувати з 
дієтичному харчуванні. 
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ІНДАУ ПОСІВНИй (eruca satiVa MiLL.) І ДВОРЯД-
НИК ТОНКОЛИСТИй (dipLotaxis tenuifoLia (L.) 

dc.) ЯК ОВОчЕВІ КУЛЬТУРИ: ПЕРСПЕКТИВИ  
ОСВОЄННЯ І АСПЕКТИ ВИДОВОї ІДЕНТИФІКАЦІї 

У вітчизняному овочівництві в останнє десятиріччя зна-
чним попитом користується пряно-смакова салатна рослина/
продукція «рукола». на Дс «Маяк» ІОб нААн України ство-
рено перший вітчизняний сорт індау посівного Знахар (свідо-
цтво про авторство на сорт рослин № 08406), який внесено до 
Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні, з 2008 року. Але під назвою «рукола» можна придба-
ти насіння не одного виду рослин, а двох, що належать до од-
нієї родини Хрестоцвіті, або Капустяні (рос. – Крестоцветные, 
Капустные; лат. – cruciferae, Brassicaceae) – індау посівний (рос. 
– индау посевной; лат. – eruca sativa Mill.) та дворядник тонко-
листий (рос. – двурядка тонколистная; лат.- diplotaxis tenuifolia 
(L.) dc.). найпершою ознакою, за якою можна розрізнити рос-
лини на стадії придбання посівного матеріалу, є розмір насіння: 
крупніше (довжиною до 2-3 мм) належить індау, дрібніше – дво-
ряднику. 


